

通訊局：營辦者多未必會惡性競爭 視牌案無損日後審批牌照

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）港視不獲發免費電視牌照司法覆核案，行政會議早前上訴得直。通訊事務管理局主席何沛謙昨日表示，法庭的判決只是重申如何正確理解港府於1998年所指，要開放免費電視市場政策，而行政會議的決定無偏離原則。他指，法庭的判決不會對通訊局日後審批牌照決定造成影響，又認為出現更多營辦者未必會造成惡性競爭。

何沛謙昨日與傳媒茶敍時表示，法庭的判決只是重申政府於1998年提及開放免費電視市場政策，發牌上無設置數目上限亦無人為限制，而行政會議只是用循序漸進方式引入競爭，並無違反開放免費電視原則方向。

何沛謙強調，應發出多少牌照，如何循序漸進才是好，則並非司法覆核可以處理到。

指「公眾利益」無硬性準則

至於何謂「公眾利益」，何沛謙認為並無硬性準則，通訊局與行政會議亦可能有不同理解。

他指，通訊局歡迎有更多競爭，而出現更多電視台未必一定是惡性競爭，「如果有多些節目及選擇，對市場會有正面效果，對整個行業帶來刺激性。」

何沛謙回顧通訊局過去一個年度的工作時表示，廣播方面主要處理亞視不獲續牌、香港電視娛樂獲發牌照、本地免費及收費電視牌照申請等工作。就王維基的港視第二度申請發牌，他指通訊局已於今年1月22日向行政會議提交建議。而永升的免費電視牌照申請，通訊局已於去年10月完成為期6周的公眾諮詢，亦聘請了一間獨立顧問公司作市場分析及提交報告，協助評估對電視市場及整體廣播業可能帶來的影響，現正在審核中。

審「奇妙」牌 料5月前交行會

至於早在2013年10月已獲行政會議原則上批出免費電視牌照的奇妙電視，至今仍遲遲未獲發牌照一事，何沛謙指，通訊局早在去年1月已就應否正式批出牌照一事向行會提交建議，但奇妙電視其後因股權及企業重組等問題，曾三度向行會要求給予時間提交補充資料，而通訊局正在審視相關資料，料會於5月向行會提交決定。

若亞視再申牌 會看懲處記錄

另外，亞視於4月1日停播前，通訊局早於2月22日因為亞視停播新聞、拖欠牌費及罰款等違規行為，啟動暫時吊銷亞視牌照30天的程序，但最終沒有執行。何沛謙解釋指，由於作出啟動程序的決定後，要給予亞視28天申述期，之後可能需要公開聆訊，勢必花費公帑及人力物力，且不大可能在亞視牌照屆滿前完成及生效，故最終沒有執行，但強調日後如需再審批亞視的牌照申請時，會考慮該懲處記錄。亞視目前仍欠政府51萬元罰款，以及欠通訊局逾770萬元牌照費，何沛謙指已向清盤人追討。

未來3年WiFi熱點增至3.4萬個

香港文匯報訊（記者 文森）為發展智慧城市，本年度施政報告提出增加政府WiFi熱點。立法會資訊科技及廣播事務委員會昨日開會討論有關建議。創新及科技局局長楊偉雄指出，計劃以公私營合作模式進行，將現有1.7萬個「Wi-Fi.HK」熱點，在3年內增至3.4萬個。他又建議在下半年，於全港18區揀選超過100個地點推行試驗計劃，按計劃結果制定長遠細節。

楊偉雄：公私合營商機多

楊偉雄表示，政府負責開放政府場地，私營機構則出資安裝設備及提供免費WiFi服務，相信公私營合作模式可助推動香港數碼創新，亦可促進業界擴展其網絡覆蓋範圍，帶來更多商機，長遠亦能擴展至私人場地。他預計整個項目所需的非經常開支為5億元，如撥款獲財委會批准，可立即開展項目。

楊偉雄又說，業界普遍支持公私

營合作的安排，以醫管局為例，當局以公私營合作模式，成功在6間公立醫院的公眾地方，為市民提供1小時免費WiFi服務。楊偉雄又稱，在公私營合作下，不能指定一個供應商提供WiFi，否則造成業界反感，故邀請不同供應商參與是一個平衡的方式。

除了增加免費WiFi覆蓋範圍。楊偉雄指，政府計劃提升現有WiFi服務速度，並加強服務的安全措施，如採用伺服器電子證書，提供安全及快捷可靠的公共WiFi服務。

另外，楊偉雄昨日發表網誌稱，WiFi是發展智慧城市的基本基礎設施，故當局必須擴大現有免費WiFi覆蓋範圍，連通城市的網絡。他又透露，發展智慧城市是創科局的工作重點，但推動智慧城市發展需要明確的標準與平台，料今年下半年當局將進行顧問研究，制定發展香港成為智慧城市的數碼架構和技術標準。

政府年內諮詢規管電話促銷

香港文匯報訊（記者 文森）相信不少市民都曾收到促銷電話，據政府的調查顯示，94%受訪者曾收到人對人的促銷電話，當中35%更指7日內收過6個或以上的促銷電話；亦有逾95%受訪者認為促銷電話造成滋擾。商務及經濟發展局局長蘇錦樑表示，近來市民收到的促銷電話增加，但電話促銷的效果卻一直下降，故今年內會加強規管人對人促銷電話展開公眾諮詢。

立法會資訊科技及廣播事務委員會昨日討論促銷電話問題，蘇錦樑表示，政府去年委託顧問公司進行調查，當中42間公司曾打人對人促銷電話，每日合共打出約21萬個電話，但成功促進交易的只有約一成。

另外，29%受訪公司支持立法，或以自願遵守實務守則規管人對人促銷；而37%受訪公司認為，兩個規管模式均可接受。在僱員人數方面，去年有約7,000人受僱於人對人促銷電話，較2009年的兩萬人大幅下跌。

蘇錦樑認為，市民收到的促銷電話增加，但有關數據顯示人對人促銷電話的成效下降，證明現時是諮詢公眾的適當時機，故政府將於今年內就加強規管人對人促銷電話進行公眾諮詢，再決定下一步的工作。他承認，較難規管由海外打來的促銷電話，但強調若加強規管，需平衡市民受到的滋擾，及就業機會等經濟影響。

被問到為何不直接取締促銷電話，蘇錦樑表示，政府對此持開放態度，若考慮取締促銷電話，需平衡市民的不便、就業機會以及商界營運等問題。



空氣質素健康指數			
一般監測站#			
明日上午：	低至中		
明日下午：	低至中		
路邊監測站#			
明日上午：	低至中		
明日下午：	低至中		

中國各大城市天氣預測			
大連	7°C	15°C	有雨
連雲港	16°C	22°C	多雲
呼和浩特	6°C	16°C	多雲
濟南	13°C	25°C	多雲
上海	14°C	20°C	有雨
廣州	21°C	25°C	有雨
昆明	12°C	26°C	天晴
蘭州	9°C	20°C	多雲
石家莊	12°C	24°C	多雲
拉薩	3°C	18°C	驟雨
台北	21°C	27°C	有雨
南昌	17°C	25°C	驟雨
太原	10°C	23°C	多雲
銀川	10°C	21°C	多雲
南京	13°C	24°C	多雲
天津	11°C	20°C	有雨
鄭州	11°C	27°C	多雲
烏魯木齊	5°C	18°C	天晴
武漢	15°C	25°C	有雨
西安	15°C	23°C	多雲
廈門	17°C	23°C	驟雨
西寧	1°C	15°C	密雲
銀川	10°C	21°C	多雲
鄭州	11°C	27°C	多雲

世界各大城市天氣預測			
馬尼拉	26°C	34°C	毛毛雨
新德里	22°C	36°C	天晴
首爾	8°C	21°C	多雲
阿姆斯特丹	6°C	18°C	天晴
新加坡	24°C	33°C	雷暴
雅典	10°C	22°C	有雨
河內	23°C	35°C	天晴
東京	5°C	15°C	多雲
吉隆坡	25°C	33°C	有雨
墨爾本	12°C	18°C	驟雨
悉尼	17°C	22°C	驟雨
倫敦	9°C	14°C	有雨
巴黎	4°C	13°C	驟雨
莫斯科	3°C	12°C	天晴
紐約	8°C	14°C	有雨
三藩市	12°C	18°C	天晴
多倫多	0°C	10°C	有雨
溫哥華	10°C	13°C	驟雨
華盛頓	6°C	19°C	驟雨

近年電訊服務投訴個案

性質	2013年	2014年	2015年	去年按年變動
賬務糾紛	954	1,049	548	-48%
服務糾紛	1,447	1,127	929	-18%
合約糾紛	894	588	458	-22%
其他	1,008	663	636	-4%
整體	4,303	3,427	2,571	-25%

資料來源：通訊局

製表：記者 聶曉輝

2016/17年度主要工作

廣播規管

- 監察香港電視娛樂推出的免費電視節目服務的進度
- 跟進有線電視的牌照續期申請的後續工作
- 處理永升的免費電視牌照申請

電訊規管

- 繼續推行一系列活動，向公眾介紹3G頻譜於2016年10月重新指配的安排；確保頻譜交接順利，不會影響3G用戶的服務
- 就重新指配900兆赫及1800兆赫頻譜進行第二輪諮詢
- 就有效使用現時八位數字號碼計劃的措施，以增加可編配予流動服務的號碼資源決定未來路向

資料來源：通訊局

製表：記者 聶曉輝

懲處14違規 僅亞視罰款



通訊事務管理局數字顯示，去年共接獲10,372宗涉及廣播機構及2,571宗涉及電訊服務的投訴，兩項數字均較2014年減少。通訊局去年共向14個涉及廣播機構的違規個案施加懲處，罰則包括勸諭、強烈勸諭、警告及罰款，唯一一個罰款個案，是亞視於去年3月31日政府宣佈其公司不獲續牌前，曾向外宣稱已將股權售予香港電視主席王維基。

通訊局去年共接獲10,372宗關於廣播機構的投訴，涉及3,021宗個案，較2014年的38,985宗涉及2,247個個案的投訴激減，其中5,711宗大跌55%。若以投訴性質劃分，則仍

一大原因是2014年單單無線一個「東張西望—電視牌照風雲」的個案，已收到逾2.7萬宗投訴。

通訊局指，去年共有138個投訴個案（1,174宗投訴）被裁定成立，當中經廣播投訴委員會處理的個案共13個，主要涉及節目內容失實、偏頗、有誤導成分或構成間接宣傳。餘下125個成立的個案屬違規輕微，主要涉及節目中影響輕微的不正確資訊，例如字幕有誤或天氣報告中的輕微誤差等。

電訊服務方面，通訊局去年共接獲2,571宗相關投訴，按年減少25%，更較2010年的5,711宗大跌55%。若以投訴性質劃分，則仍

以服務質素所佔比例最多，其次為賬務糾紛。

「顧客投訴試驗」效果顯著

通訊局主席何沛謙表示，通訊局於2012年11月開始贊助及監察為期兩年的「解決顧客投訴試驗計劃」，以調解方式協助消費者與其電訊商解決一些已陷入僵局的計賬爭議，並於去年5月起長期實施。

他指，由試驗計劃開始至今年3月，共接獲589宗合乎資格的申請；已處理的585宗個案中，579宗已圓滿解決，當中266宗更是轉介予調解服務中心跟進前，雙方已解決爭議，證明計劃有效。

■記者 聶曉輝



經民聯數名成員昨日就「假難民」問題會見保安局局長黎棟國。</p